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Popiežius bandys sutaikinti Lietuva su Lenkija
Milžiniškas Aliansistų mitingas

Liepos 5 dieną, São Paulo Alian- 
sistai turėjo milžinišką mitingą pami­
nėjimui kritusių didvyrių per 1924 
metų sukilimą. Kalbėjo daug kalbėto­
jų, tarp kurių buvo ir generolas Mi­
guel Costa. Buvo pranešta, kad bus 
skaitoma Luiz Carlos Prestes mani­
festas, kurj turėjo atvežti iš Rio de 
Janeiro. Bet iš Rio nebuvo atvykę 
Ali anais t ai dėl ten įvykusių areštų.

Darbininkai protestuoja prieš 
teismą

Liepos 8 d. Nictheroy sustreika­
vo tramvajų motordeirai ir kondukto­
riai protestuodami prieš vieną teismo 
sprendimą. Dėl to visas susisiekimas 
tramvajais buvo sustojęs. Policija 
areštavo apie 30 darbininkų. Vakare 
streikas jau buvo atšauktas ir visi 
darbininkai grįžo darban.

Naujas Protestas Lietuvai
PRANCŪZUOS ANTIFASIST1N1S FRONTAS STIPRĖJA

Smetona prašo lenkus gražinti Vilnių

Nenormalūs Lietuvos santykiai 
Lenkija daug kenkia Europos tai­

kai. Bet šitie santykiai nesiduoda su- 
normuojami. Lietuva laikėsi to nu­
sistatymo, kad su lenkais nesitarti 
tol, kol lenkai nesugrąžins pagrobto 
Vilniaus. Bet šis Lietuvos valdžios 
nusistatymas paskutiniu laiku, rodos, 
pasikeitė ir santykiai pasidarė kiek 
draugiškesni tarp abiejų valstybių. 
Bet vis dėl to taikos nėra ir jokių 
ryšių tarp Lietuvos ir Lenkijos nepa­
daryta. Kaip jau žinoma, bandė su-

Areštuoja darbininkus (taikinti Lietuvą su Lenkija ir Ang­
lija, ir Italija, ir Francūzija. Dabar 

Karo ministerijos parėdymu Ii- g* Ąavos agentūra praneša iš Kauno 
ko areštuoti ir nubausti keli kariškiai, naują /mią, kad Lenkijos Lietuvos 
ir da visai pasai^F iš ■kaiiuumenis sardyląsusirupmo ir Popiežius.

su

eilių už dalyvavimą Aliansistų suruoš­
tame mitinge Liepos 5 dieną. Mat, ka­
riškiams, sako, nevalia lankyti mitin­
gai, nes tuo nusižengiama kariškai 
drausmei.

Norėjo atsistatydinti jūrų ministeris

Brazilijos jūrų ministeris Proto- 
genes Guimarães norėjo atsistatydinti 
iš ministerijos, kad būti šalies senato 
atstovu. Prezidentas atsistatydinimą 
atmetė ir ministeris turėjo pasilikti 
toliau savo vietoje.

Neteko darbo ir išėjo iš proto

est., muiti- 
Josė Vieira 
paleistas iš

Recife, Pernambuco 
nes tarnautojas Eduardo 
prieš kelias dienas liko _ 
tarnybos. Neturėdamas darbo atvyko 
į Rio de Janeiro ir norėjo čia pasis­
kųsti dėl jo paliūosavimo iš tarnybos. 
Bet, matyt, jo skundo niekas neišklau­
sė. Neturėdamas kur gyventi, miegojo 
prie Rio de Janeiro muitinės. Jį labai 
paveikė toks staigus netekimas darbo 
ir pragyvenimo šaltinio, o taip pat, 
nepamatuotas jo paliuosavimas iš tar­
nybos, kad Liepos 11 d. išėjo iš proto.

Audėju streikas pasibaigė

gilko fabriko Italo 
ninku streikas pasibaigė 
ninkama su darbdaviais, 
ibai ir Alianeistai ji rėmė, duodami pa­
šalpas streikuojančių darbininkų šeimoms.

Brazileiro darbi* 
susitarus darbi- 
Streikas tęsėsi

9 liepos buvo švenčiama

S. Paulas šventė liepos 9. Mat 1932 
metais pauliniai sukėlė revoliuciją prieš 
federaliną valdžią. Karas tęsėsi lygiai 
tris mėnesius, kuris kraštai atnešė bai­
siausių nuostolių. Tos revoliucijos minė­
jimą S. Paulas ir šventė.

S Paulo valstijos konstitucija
J *— - *• ■ ■ —

lo gabernatoriui, valstybės seimas priėmė 
ir pasirašė naują estado kenstituciją.

Dancigo seimelis paleistas

Liepos 10 d. tapo paleistas Dancigo 
seimelis ir senatas. Nauji rinkimai turi 
įvykti bėgyje 30 dienų.

Nubaudė redaktorių

kuris žada padaryti žygius ir sunor- 
muoti šių 
Kaip tai

dviejų valstybių santykius, 
bus daroma, nežinia, bet

greičiausiai popiežius lieps atsisaky­
ti Lietuvai Vilniaus krašto, kurį pats 
popiežius yra pripažinęs Lenkijai.

Prie progos reikia pažymėti, 
kad Smetona, kalbėdamas savo 

vardadieny, maldavo Lenkiją atitai­
syti tą klaidą, kurią ji padarė pasi­
grobdama Vilnių ir prašė daugiau 
panašių klaidų santykiuose su Lie** 
tuva nedaryti. Smetona išreiškė viltį, 
kad lankai tą klaidą atitaisys, nes 
Vilnius tebėra didžiausias Lietuvos 
miestas. Lietuvos atgimimo centras 
ir turi būti sugrąžintas Lietuvai. Bet 
kaip tai suderinti su nauju Lietuvos- 
Lenkijos taikytoju popiežium, kuris 
didžiausią Lietuvos miestą /atidavė 
Lenkijai? Popiežius, matyt norės, kad 
Lietuva atsižadėtų Vilniaus ir susi­
taikintų su Lenkija?

Aukštosios Silezijos lenkų laikraščio 
„Polonia“ redaktorius liko nubaustas dviem 
mėnesiams 
kavimą.

10 metų

kalėjimo už Hitlerio kriti-

planas Maskvos persta­
tymui.

gjomis dienomis Maskvoje tapo pas­
kelbtas 10 metų planas Maskvos persta­
tymai, kurį pasirašė Stalinas ir Molotovas. 
Pagnl tų planą Maskva turės 5 milijonas 
gyventojo, apims 60 tūkstančiu kvadra­
tinių hektarų plotą. Bus pastatyta daugy­
bė parkų ir sodų poilsiui darbininkams, 
dvigubai padidinta bus Raudonoji aikštė, 
pabadavo ta bus daugybė naujų namų iki 
14 aukštu, teatrų ligonių, mokyklų, vieš- 

Į bučių, naujos tramvajų linijos, nauji til­
tai, Vienu žodžio Maskva bus perbūda­
vote j milžinišką miestą ir papuoštalgra- 
žiauslais architektūros paminklais, kurie 
rodys Sovietų Respublikos didybę ir so­
cialistinės epochps grožybę.

Klaipėdos garantai sius Lietuvai nauja protesta

Klaipėdos krašto seimelio. tavusioa savo parašais Klaipėdos eta- 
iiimnuauiB, vokiečiai pradėjo pulti | tūtą. Dabar, kaip iš Anglijos prane- 
Lietuvą dar su didesniu įžulumu ir šama, kad naujas Anglijos užsienio 
kaltinti ją prieš pasaulį dėl persekio- reikalų ministeris Samuel Hoare pra- 
jimo vokiečiu, dėl laužymo Klaipėdos 
krašto statuto, dėl gabenimo iš Di­
džiosios Lietuvos lietuvių busimiems 
seimelio rinkimams, kad nugalėti 
Klaipėdos krašto vokietininkus. Vo-r 
kiečiai šitokiuos savo puolimus nuo-’.siųsta 
latos kartoja per radio ir spaudą, Lietuva vartoja diskriminaciją prieš 
kreipdamiesi į signatarines valstybes Klaipėdos krašto vokiečius. Tai jau 
— Angliją, Franci ją ir Italiją, kad ne be pirma tokia signatoriu nota Lie­
jos sudraustų Lietuvą, jei yra garan tuvai-

Artėjant 
rinkimams,

nešė atstovų butui, kad Klaipėdos 
statuto signa toriai — Anglija, Frak­
cija ir Italija -- pasiųs Lietuvai nau­
ją notą dėl jos elgimosi su Klaipė­
dos krašto vokiečiais. Nota būs pa- 
-e—dėl vokiečių kaltinimo, kad

Francijos socialistai-radikalai įstojo i bendra frontą

Potviniai skandina Kinijos gyven­
tojus

Iš Kinijos pranešama, kad baisu» 
potvyniai Kinijoj padarė daug nuostolių 
ir atikų. Išdliejusi didelė Geltonoji upė 
užliejo, visas prie jos stovinčius kaimas. 
Žmonių aukų, neskaitant medžiaginių 
nuostolių, siekia virš 5.000. Taip Kiniją 
kas met aplanko šiurpiausios nelaimės, 
kurios kas met milijonus kiniečių išvaro 

šio pasaulio.iš

Kinų kariuomenėj sukilimai

Iš Pekino, Kinijos, praneša, kad 
sukilo nauja kariuomenės dalisvėl

Nei Kiang provincijoje. Vieną gražią 
dieną Kinija gali visai prarasti savo 
nepriklausomybę dė] nuolatinių suki­
limų ir japonų veržimosi.

Pasto DėžutėFrancūzijoj jau seniai veikia su dras socialistų-komunistų frontas jau 
darytas bendras frontas tarp sočia- „jeną fašistinį smūgį atrėmė pereitais 
lįstų ir komunistų kovai su fašizmu.1 , . / . . A , r
Darbininkų bendras froptae prieš tą! me ais vasario mėnosj. Antras didelis 
patį priešą yra labai reikšmingas ir smūgis fašizmui suduotas per šių me- 
sudaro milžinišką jėgą prieš fašizmą;tų Francijos municipalinius rinkimus, 
ir imperializmą, j šį bendrą frontą įė- • Toliau šitoji kova prieš juodąją fa- 
jo tik socialistai su komunistais. Bet šizmo šmėklą eis dar sėkmingiau, nes 
pereitą savaitę prie jų prisidėjo ir tas frontas dar labiau sustiprėjo pri- 
Francūžijos radikalai-socialistai ir pa-Ridėjus prie jo radikal-socialistams. 
siryžo eiti vieningu keliu su. socialia- Brazijijoj stiprus darbininkų bendras „ _____ t
tais ir komunistais siekiant vieno frontas eina po Alliança Nacional Li- Paršelis, R. Meilus, R. Baltrušaitis, J. 
tikslo — už išlaikymą demokratinių bertadora vadovybe, kurion įeina j vai-'" 
laisvių, už kovą prieš fašizmą. Ben- riaušių grupių žmonių.

P. Pusvaškis, V. Malinauskas P. 
Gudaitis, O. Viconis, M. Jakimavičius, 
F. TankeviČius, K. Užkurėlis, A Bia- 
zonis, J. Sadauskas, J. Noškienė, B. 
Jacunskis, Fr. Juchnevič, F. Tamulis, 
A. Bliudžius, J. K azakevlčius, Pr. 
Andriuškas, J. Saurusevičius, J. Nor­
kus, A Girckus, V. Tamulionis, A. 
x«u.»eiio, xi>. JLuonuD) xv. jJCUUUBaiviB, J. 
Zakarevičius, X. Žilinskas, J. Ažueie- 
nis.

Baisi ledų audra Montevideo 
miesie

Liepos 9 d. vakare per Montevi-
rauio valstijos konstitucija r , . i • • i •.Liepos 9 dieną, dalyvaujant 8. Pau-Į^®,0 mies^ Parėjo baisi ledų audra, yra anį ma20S į 

. .... .. įurį tvėrė tik 15 minučių, bet padarė Sumatros, pradė;
habai daug nuostolių — sugriovė dau- užliejo vieną sal

gybę namų, išvertė medžius parkuose, 
nutraukė telegrafų ir telefonų laidus, 
daug žmonių sužaidė ir kelis užmušė.

— Ugniakalnis Krakatoa, kuris 
yra ant mažos salos tarp Javos ir 

Įėjo smarkiai veikti ir 
užliejo vieną salą.

Reikalingas rinkėjas
Aldo spaustuvėn reikalingas 

geras raidžių rinkėjas. Atsišaukti 
kiekvieną dieną — rua da Mooca 
424.
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Apžvalga
Kokia giminystė juos riša?

Gandai apie Lietuvos 
Seimo rinkimus

Romanovu 
dinastijos galas
Caro Mikalojaus II ir jo šeimynos 

paskutinės dienos ir mirtis

Jei mūsų smetoniški pastumdė­
liai negali gyventi be provokacijų, 
tai nėra ko perdaug stebėtis. .Bet to­
kiomis pat provokacijomis gyvena ir 
mūsiškiai «trečiojo perijodo» «revo­
liucionieriai», kurie per savo laikraš­
tuką «Mūsų Žodi, nenuilstamai rėkia 
muoja «Aidą* Du ’:ų, Uckų.

Paskutiniame to laikrašuko nu­
mery tavoriščiai pranešė savo «kom- 
natriotam»,**.? kad prie J klerikalines 
«Giedros» bendroves priklauso kun. 
Sugintas, Dutkūs ir Uckus.

Juk tai tokia žema, tokia šlykšti 
provokacija ir šmeižtas, kokią galėjo 
išgalvoti tiktai «amžinos atminties» 
Mačiuliški šliužai.

Beje, juk mūsiškiai «revoliucio­
nieriai» tų šliužų pėdomis ir eina. 
«Revoliucijai* ruošdami «mases» «re­
voliucini» mokslą jie semiasi iš fa­
šistinio šlamštlapio «Lietuvio». Paly­
ginkime tik fašistinį «Lietuvį» ir re­
voliucinį» «Mėsų Žodį», pamatysime, 
kad abiejų pagrindines mintys ir ti-’ 
kslai sutampa, — tai «Aidas», Dut- 
kus, Uckus ir atbulai.

Mes «Musų Žodžio» redaktoriams 
už reklamą nemokėsime, bet vargiai 
už tas provokacijas ir šmeižtus be­
gaus jie atlyginimą iš «bandeiranti­
ninkų». Nes Mačiulio jau nėra. «Vaje!» 
— sušuks mūsų >revoliucionieriai» — 
«štai ką «Aidas» rašo prieš mus, ko­
kius šmeižtus ir provokacijas sklei­
džia, sakydami, jog mes gauname iš- 
Mačiulio pašalpas, kur jų įrodymai, 
kur faktai?»

Gerai, «tavoršciai», mes faktų 
neturima. Bet pasakykite kuo remia­
tės jūs, jog Uckus i • Dutkus sudarė 
bendrovę su kun. Sugintu klerikali­
niam laikraščiui leisti?

Jus jų neturite. Savam «revo­
liuciniam» laikraštukui visą išimtį 
semiate iš fašlstlapio «Lietuvio», kar­
todami beveik tais pūčiais žodžiais, 
tas pačias šlykščias provokacijas.

«Trečiojo porijodo» «revoliucio-

Jau nebe pirmas kartas ateina 
iš Lietuvos gandai apie seimo rinki­
mus. Pereitą savaitę laikraščiuose 
vėl pamatėme žinią iš Lietuvos, ku­
rioje sakoma, jog valstybės taryba 
baigia ruošti seimo rinkimų įstatymą 
ir i<ad Lietuvos seimo rinkimai bus 
paskelbti dar šį rudenį. Greičiausia, 
kad tai įvyks vienu laiku su Klaipė­
dos krašto seimelio rinkimais, -• rug­
sėjo pabaigoje.

Taip, Lietuvos seimo rinkimų 
galima tikėtis. įdomu tik, kas prie to 
pastūmėjo’neprašytus «tautos vadus»? 
Argi švogerių diktatūra, per devynius 
metus plūdusi parlamentarizmą, kaip 
netikiausią valdymo formą, šiandien 
pakeitė sav.o nusistatymą? Keista vis­
gi, kodėl Smetona sumanė šaukti sei­
mą, duoti tautai išsirinkti parlamentą, 
kuris su tautos pritarimu valdytų 
šalį.

Smetonos ir jo švogerių nusis­
tatymas šaukti seimą, nėra jų lais­
vas noras. Jie su mielu fnoru kraštą 
valdytų dar kokius 9 metus, engtų 
Lietuvos liaudį, dvasiniai ir madžia- 
giniai ir vestu visą tautą į pažadėtą 
ją «didingą ateitį».

Tokiomis pasakomis Smetona 
maitino Lietuvą ištisus devynius me­
tės. Bet ilgiau ant durtuvu sėdėti 
ir durnelį vaidinti yra pavojinga. Tą 
labai gerai suprato ir «tautos vadas». 
Jis pamatė, kad vesdamas Lietuvą 
į «didingą ateitį», gali pražudyti ir 
labai mizernose ribose Lietuvos ne­
priklausomybę ir užtraukti ant jos 
svetimųjų jungą. Juk niekam nepas- 
laptis, kad vokteciai su lenkais ga­
landa dantis ir trokšta Lietuvos že­
miu. Tą mato ir Smetona, kad jam 
valdant, Lietuva atsidūrė kritiškiau­
sioje padėty, liko be draugū. Net ir 
tariamieji Lietuvos draugai remia jos 
priešus. Lietuvos «didinga ateitis» li­
ko tik kaip atsiminimas apie «durne­
lio pasaką». Pavojus darosi vis di­
desnis. O prie to privedė Smetoni­

nieriam» dabar labiau prie širdies 
smetoniškas «Lietuvis» ir jo redak­
toriai. Bet ne taip dar seniai, kaip 
pats «revoliucionierių» vadas ir da­
bartinis «M. Žodžio» redaktorius
«draugas» A. K., rašė «Liet. Aidas 
Rr.» prieš mačiulišką mėšlyną. O da­
bar jis suėjęs į bendrą frontą su Ma­
čiulio išperom, drauge darbuojasi 
prieš «L. Aidą Br.» ir jo redakto­
rius.

Kodėl taip įvyko? Ar neišplau­
kia tik iš to šaltinio tie faktai, ku­
rių «M. Ž.» redakttoriai mūsų rei­
kalauti dėl gaunamo ailyginimo iš 
smetonines duobės?

Mes to netvirtinome, bet patys 
Žodini akai verčia taip pagalvoti: ko­
kie giminystės ryšiai suryšo Mūsū 
žodžio «revoliucionierius» su «Lietu­
vio* fašistėliais?

Mirė Miciurinas

S. Rusijos laikraščiai rašo apie 
Aličiurino, žymaus mokslininko, mirtį, 
kuris'.visą spvo gyvenimą pašventė 
botanikos mokslui. Miciurinas buvo 
drąsus gamtos keitėjas; jis savo dar­
bu išaugino daugiau kaip 300 naujų 
augalų rūsių. Už savo milžiniškus 
nuopelnus mokslui, Micįūriną Sovietų 
vyriausybė bu o apdovanojusi raudo­
nosios vėliavos ir Lenino ordenais ir 
suteikus nusipelniusio mokslininko 
titulą. Kozlovo miestas, kuriame mo­
kslininkas gyveno ir dirbo, dar jam 
gyvam esant, tapo pavadintas Mičiū- 
linsku.Velionis buvo Sovietų Rusijos 
mokelo^akademijos garbes narys ir 
Čekoslovakijos žemes ūkio akademi­
jos narys. Jis mirė eidamas 81 me­
tus. Plačiau apie Miciūriną parašysi­
me sekančiame numery.

nė era.
Kai kas sako, kad «tautos vadas» 

yra «durniausias visoj Lietuvoj asi­
las...» Bet reikia pasakyti, kad jis y- 
ra ir gudrus; privedęs kraštą prie po­
litinės ir ekonomines katastrofos, nu 
tarė sušaukti seimą ir tuo būdu nu­
siplauti rankas už sužalotą Lie- 
tūvą.

Tai viena iš daugelio priežasčiū, 
dėl kur iii Smetonos taryba jau dirba 
seimo rinkimū įstatymą.

Yra ir daugiau priežasčiū, kurios 
verčia Smetoną, noroms-nenoroms, 
skaitytis. Tai užsieny gyvenantieji 
lietuviai, kurie savo protesto balsais 
reikalauja paliuosuoti Lietuvą iš dik­
tatūros varžtū.

Yra ir daugiau tam priežasčiū. 
Tai didėjantis nepasitenkinimas ma­
sių. pačios šalies viduje.

Taigi, visos tos, (ir daugiau), 
pžiežastys, kelia vis didesnius pavo­
jus Smetonai sėdėti ant durtuvu ir 
«durnelio pasaką» sekti. Toji pasaka 
jau visiems įgriso, durtuvai pradėjo 
braškėti ir siūbuoti į visas puses. 
Smetona jaučia, kad gali užeiti vie 
nokia bei kitokia audra ir nublokšti 
jį nuo taip šilto «tautos vado» sosto. 
O dar ko gero, krisdamas dar gali 
ir kaulu nesusirinkti. Tai goriau jau 
būti nukeltu, negu audros nublokštu. 
Ką Smetona ir ryžosi padaryti,,kaip 
pranešama Iš Lietuvos.

Dar dėl pačių rinkimų.
Kaip tie rinkimai bus vykdomi, 

iš anksto sunku pasakyti. Bet grei­
čiausia kad taip, kaip hitleriškoj ir 
kitose diktatūros šalyse. Juk Hitleris 
irgi turi parlamentą. Tokį parlamen­
tą greičiausia ir Smetona nori turėti, 
kad parodyti, jog jis valdo ne su 
švogeriais, o su tautos «rinktais»atsto­
vais.

Kaip ten bebūtų, bet jau tas 
faktas, ruošimasis seimo rinkimams, 
rodo smetoniškos eros supuvimą.

A. Vainibutas.

TERORAS NACIU VOKIETIJOJ
Plačiai žinomo Anglijos laikraš­

čio „The Manchester Guardian“ spe­
cialia korespondentas paduoda pasi­
baisėtinų žinių apie nacių teroro siau­
timą Vokietijoj.

Svarbiausieji teroristai šiandien 
yra slaptoji valstybes policija žinoma 
sutrumpintu vardu kaip Gestapo. O 
teroro tikslas yra visiškai išnaikinti 
opoziciją vyriausybei, ypač politinę 
opoziciją.

Apie tokį terorą koresponden­
tas pasakoja štai kokiū dalyku:

Tam tikrame siaurinės Vokieti­
jos miestely areštuotajam įvestam į 
kvotimo kambarį kertama per veidą 
taip skaudžiai, kad kraujas prasimuša 
per burną arba ausis. Kalėjimo ka­
maraitės ir koridoriai dažnai esti ap­
laistyti krauju. Jauną merginą bude­
liai stumdė tokiame kambary nuo 
vienos sienos į kitą, kaip kokią bolę. 
K ada mergina neteko sąmonės, ją 
nunešė atgal į kalėjimo kamerą ir 
numetė ant grindžiu dribsoti visai 
dienai be jokios daktariškos pa­
galbos.

Kitai kalinei, 18 metų mergaitei, 
spirta į pilvą taip skaudžiai, |kad ji 
susyk neteko sąmonės. Kalėjimo ka­
meroj ji atsipeikėjo, bet, nors ir su­
imtu didžiausio skausmo, buvo laiko­
ma be medikalės pagelbos visą dieną 
ir naktį. Kitą dieną ją atlankė dakta- 
as. Už tai kad ji papasakojo dakta­
rui apie kankintojų brutalumą, ji vėl 
buvo sumušta, o prie to padėta devy 
niom savaitėm kalėti kameroje viena, 
tskirta nuo kitų kalinių.

Vadinama «specialé» kamaraitė 
užlaikoma kuo purviniausia. Smarve 
joje veik nepakenčiama. Langą kama­
raitei pravėdinti galima atidaryti tik 
per colį. Gulėjimui vieta — plikos 
lentos, šilto maisto duodama kas tre­
cia diena; kitas dienas — vanduo ir 
duona. Ypatingai nepakenčiamas 
nervingiems kaliniams yra nepaliau­
jamas vaitojimas tų, kurie buvo su­
mušti.

Kaikurie kaliniai yra visai jauni, 
tarp 16 ir 17 metų. Vienas kalinys 
20 metų amžiaus, išlaikytas surakin­
tas retežiais be paliovos dvi savaites. 
Jo nosis tapo sulaužyta, o rankos 
suraižytos peliū.

Pačiame Berlyne reiškiasi irgi 
panašūs įvykiai. Pa vyzdžiu j, vienas 
darbininkas čia buvo užklaustas ar 
jis yra komunistas. Darbininkas atsa­
kė kad nesąs. Už tai jį sumušė taip 
biauriai, kad net viršininkai, kurie jį 
vėliau tardė, pasibiaurėjo.

Tūlame vakarinės Vokietijos 
pramonės mieste užtikta du darbinin­
kai, kurie skaitė slaptą, nelegaliai iš­
leistą ir platinamą lapą. Jie asmeniš­
kai nepriklauso jokiai partijai. Areš­
tuoti, juodu buvo tol kankinami, kol 
pasakė vardus žmonių dalinusių tos 

[rūšies lapus. Po to prasidėjo visa ei­
le areštų ir jų pasakoj kankinimų. 
Vienas mušamas kalinys nesusilaikė 
ir kirto atgal kankintojams. Tada jį 
mušė tol, kol mirė nuo mušimo.

Nuožmiausių mušimų reiškiasi ir 
^kituose miestuose. Daugelis kalinių 
pasilieka visam amžiui sužaloti. Drez­

Caras ir jo šeimyna išgabenami j 
Sibir?

1917 m. vasarą caras Nikalojūs 
II ir jo šeimyna buvo laikomi kaip 
kaliniai naminėj sargyboj.

Rugpjūčio 10 d. carą atlankė Ru 
sijos laikinosios valdžios premjeras 
Aleksandras Kerenskis ir pranešė jam 
apie svarbų valdžios nutarimą. Bū­
tent, kad nuspręsta jį, carą, ir jo šei 
myną išgabenti į Sibirą. Valdžios su­
metimas šiam tarimui buvo toks:

Minister! ų kabinetas pasiryžęs 
imtis aštresnių kovos priemonių su 
vis labiau įsigalinčiais bolševikais ir 
augančia šaly betvarke, šitoks val­
džios zinksnis gali iššaukti riaušių ir 
ginkluotų susirėmimų. Ir jeigu suiru­
te pasidarytų rimta, tai natūralu, kad 
minios vį8ų pirma reikalaus išduoti 
joms karališkąją šeimyną. Taigi, at­
sargumo dėliai, carui ir šeimynai ge­
riau bus gyventi atokiau nuo grūmo­
jančio pavojaus.

Du valdžios pasiuntiniai nužiū­
rėjo vietą carui ir jo šeimynai apsi­
gyventi Tobolske, dvylikos tūkstan­
čių gyventojų miestely ant upės.Ir- 
tiš kranto.

Caro kelione į Sibirą prasidėjo 
rugpjūčio 14 d. 6:10 vai. ryto. Iš va* 
karo caro sūnui Aleksejui suėjo 13 
metų k ai kuri e žmonės mano «ne­
laiminga skaitline». Vežta į Sibim 
pats caras, carienė, sūnus Aleksei ir 
keturios dukterys. Kartu su jais vy­
ko 46 asmenys liuosnorių iš caro dva­
ro tarnų, urėdų ir draugų.

Caro partija, jos bagažas, sar­
gai ir palydovai kareiviai užėmė du 
traukinius. Gelžkejia važiuota iki flto 
ties Tiumen, ò is čia ’ plaukta laivu 
į tabolska.

Kelionė tęsėsi 5 dienas ir parti­
ja pasiekė Tobalską rugpiūčio 19 d. 
Bet rugpiūčio 18 d., jau nebetoli nuo 

(tąsa 6-tam pusi.)

dene tapo areštuotas tūlas socialistas. 
Jį skaudžiai sumušė vienos polioijos 
viršila. Vėliau arešt iotas socialistas 
vėl buvo atgabentas prie to paties 
mušeikos viršilos. Būdamas geras bok 
sininkas, areštuotas socialistas šį ant­
rą kartą smogė mušeikai ir šis su­
smuko. Ant areštuotojo puolė kiti du 
viršylos. Ir juos areštuotasis paguldė. 
Už tai žmogų mušė tol, kol užmušė.

Leipcige mušimas kalinių taip 
pagarsėjo, kad būrys piliečių bend­
rai pareiškė protestą vyriausyl ei. Pa­
daryta tyrinėjimas, bet tyrinėjimo pa­
sėkos nėra žinomos iki šiol.

Apsėjimas su kaliniais koncent­
racijos stovyklose yra taipgi baisiai 
žiaurus. Sachsenburgo stovykloje» 
pavyzdžiui, kaliniai nuolat mušami 
šautuvų kulbėm. Juodmarškiniai sar­
gai vi šai ir ciniškai kalba apie tai 
ir neretai su pasigerėjimu pažymi 
«faktą», kad tas ar kitas asmuo visas 
drebėjo, kai tapo pastatytas prie sie­
nos.

Korespondentas aprašinėjęs šiuos 
įvykius iš Vokietijos gyvenimo, sako 
žinąs vardus budelių ir jų aukų. Bot 
jų nepaduodąs, kad nenukentėtų pa­
tekusių į budelių rankas kankinių gi­
minės ir kiti artimesni žmonės uz iš­
kėlimą viešumon šitokių nuožmumų.

Dr. R. Oliva
ADVOKATAS

Daro šamadat ir Natūralizacijos fO- 
pieras • į

Rua do Carmo, 18 - 1 aukštas, 
tôl. 2-470*
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r YI Juo smetoninis fašizmas Lietu 
Įvoje gyleja, tuo reakcija darosi aš­

tresnė. Ne tik Smetonos gerai orga- 
nizuota šnipų armija persekioja, te­

rorizuoja Lietuvos liaudį už kieky įe­
iną laisvesnį jos žingsnį bei mintį, 
bet nemažai smetoninei žvalgybai 
gelbsti ir juodosios parazitų šmėklos 

j-~ dvasiški ja. Tos dvi reakcijos dvy­
nės — - klerrkalai su faėistais baigia 

[užsmaugti Lietuvos liaudį, kuri šimt- 
| mečiu 8, ištroškusi laisvės | kovojo už 
ią- X

Šitokia padėtis ilgiau trukti ne­
gali. Jei Lietuvoje gyvenantieji nega­

ili pašėlusiai reakcijai pasipriešinti, 
[nenorėdami patekti į inkvizitoriškus 
[žvalgybos nagus, tai užsien»o lietuviai 
[pradeda kelti balsą prieš žvėrišką 
klerikal-fašistų terorą Lietuvoje.

Neseniai <L. Aidas Br.> rašė, 
[kad Kupiškyje, mirus Simanavičiaus 
įnekrikštitam vaikui, jo tėvas ėmės ir 
jį palaidojo savo motinos kape. Ku­

liškio klebonas apskundė Simanavi- 
ciu valdžios organams, kuriam tapo 

Į užvesta byla ir gręsia 6 mt. kalėjimas.
Tokiu nežmonišku Lietuvos ku­

nigų ir valdžios elgesiu su žmonėmis 
Lpasipyktino amerikiaciai lietuviai ir 
[organizuotai nutarė pasiųsti Smeto­
nai rezoliuciją ir reikalauti iš vai­

zdžios: apart Simanavičiaus bylos pa- 
į naikinimo, dar: 1. Atskirti bažnyčią 
[nuo valsąybės. 2. Neturi kunigai kiš­

tis į mokyklas ir mokyklose neturi 
I pilti mokinama religija, o tik visuo­
tinėms ir profesijų bei gamtos mo­

kslų. 3. Iš valdžios iždo neturi būti 
mokamos kunigams algos ir valdžia 
neturi skirti pinigų dėl bažnyčių bei 

[ kitokių religinių įstaigų budavojimo.
4. Reikalaujame šaly įvesti civilinę 

Į metrikaciją. 5. Valdžia turi leisti į- 
I steigti laisvas kapines, kad žmonės 
[ galėtų laidotis, kaip jiems guriausia 
I patinka. 6. Rendilaujame privalomo 
į 'alkų mokymo nuo 7 iki 16 metų 

■ amžiaus, ir beturčiams vaikams, ei- 
I nantiems mokslą, duoti paramą. 7. 
I Paliuosuoti politinius kalinius, duoti 

spaudos, susirinkimų .ir organizavi- 
I mosi laisvę. 8. Duoti žmonėms laisvę 
Į is savo tarpo nominuoti kandidatus 
| i valdvietes ir juos visuotinu ir slap- 
[ tu balsavimu rinkti.

Daugiau tokių rezoliucijų, griež- 
I tesnių, turi susilaukti Smetona

tik iš amerikiečių lietuvių, bet iš viso 
pasaulio kampų, kur tik randasi lie­
tuvių, ir pasakyti Lietuvos okupan­
tams: Gana terorizuoti Lietuvos liau­
dį! Gana pūdyti kalėjimuose politi­
nius kalinius! Salin «tautos vadų» 
diktatūra ir juodojo internacionalo 
agentų sauvaliavimas! Laisvės Lietu­
vos žmonėms! '

KrokUyos laikraštis «Iliustrova- 
ny Kurjor Codzenny» išspausdino 
Povilo Kševskio laišką, kuriame ryš­
kiomis spalvomis piešiama tragiška 
būtis Lenkijos inteligentų, kurie yra 
kilę iš valstiečių šeimų.

Kševskis rašo:
„Miestuose jūsų nekenčia, o iš 

kaimų jumis veja. Jūs neturite žemė­
je vietos. Jūs valkataujate. Kaip ati­

KAIP VALDOSI KLAIPĖDOS KRAŠTAS
Visam pasauly pagarsėjęs riai-i 

šėmis Klaipėdos kraštas užima vos 
2,6'0 kvadratinių kilometrų plotą. I 
Jame gyvena apie 150,"00 gyventojų. | 
Iš jų apie 30,000 vokiečių, seniau at-l 
gabentų iš Vokietijos gilumos, o kiti 
yra suvokietinti lietuviai, arba lietu­
viai, kuriuos ir per ilgus amžius ger­
manizacijos banga dar nėra palietusi. 
Klaipėdos kraštas vokiečiams atiteko 
tuo laiku, kaip Rytų Prusai. Tai bu­
vo maždaug prieš 700 metų. Per tokį 
ilgą laiką vokiečiai kamavo Klaipė­
dos kr aso lietuvius, didelę jų dalį iš­
trėmė į Vokietijos gilumą, o į jų vie­
tas atgrūdo vokiečius, kurių ainiai 
šiandien kelia politinę nesantaiką 
tarp Lietuvos ir Vokietijos.

Tačiau po ilgų amžių vergijos, 
po didelių iškontėjimu, 1923 metais 
Klaipėdos kraštas prisiglaudė prie 
Lietuvos. Kadangi jis anksčiau buvo 
Vokietijos valdžioje, tai tarpininkau­
jant Anglijai, Prancūzijai, Italijai ir 
Japonijai, jam buvo duota autonomi­
ja. Dabar Klaipėdos kraštas valdos! 
demokratiškai. Jo visą valdymą pri­
žiūri Lietuvos vyriausybės paskirtas 
gubernatpri us (.(dabar inž yi. Kur-
kaiiskas),“ visų gyventojų išrinktas 
seimelis ir vykdomoji valdžia, vadi­
nama direktorija. Gubernatorius čia 
atstoja lyg prezidentą, seimelis —par­
lamentą, o direktorija — ministerių 
kabinetą. Visos krašto įstaigos ir vi­
si gyventojų vietos reikalai yra kraš­
to autonominės valdžios Žinioje. Tik 
Klaipėdos uostas, geležinkeliai, mui­
tinės ir _paštas yra visos Lietuvos 
vyriausybės valdžioje. Tačiau ir pats

ne autonominis kraštas, be čontro val-

džios paramos, neišvengtų, nes jis sa­
varankiškam gyvenimui yra per mažas.

Visus krašto įstatymus leidžia 
seimelis, tačiau gubernatorius turi 
juos patikrinti. Jeigu gubernatorius 
įstatymo nepasirašo, jis grąžinamas 
seimeliui dar kartą persvarstyti ir 
gubernatoriaus išbrauktas dietas pa­
keisti. Gi direktorija vykdo guberna­
toriaus pasirašytus įstatymus. Ji at­
sakinga priaš gubernatorių ir seimelį. 
Tai vykdomoji ir įstatymus leidžia­
moji valdžia.

Be jos dar yra autonomiški teis­
mai. Jie sprendžia visas civilines ir 
baudžiamąsias krašto gyventojų bylas 
Tačiau politines bylas sprendžia jau 
centro valdžios teismai. Be to ir aukš 
ciausias teismas visamKlaipėdos kraštui 
yra tas pats, kaip ir kitoms Lietuvos 
dalims, būtent — Vyriausias Tribu­
nolas. Klaipėdos krašto teismuose 
dar veikia daug vokiškų įstatymų.

Ir autonominiame Klaipėdos 
krašte yra savivaldybės. Visas kraštas 
padalintas į tris apskryčius: Klaipė­
dos, Šilutės ir Pagėgių. Juos valdo 
apskričių viršininkai. Tai direktorijos 
atstovai apskričiuose. Prie apskričių 
-viršininkų gyventojai išrenka tam 
tikras tarybas, kurios vadinamos,aps­
kričių seimeliais. Klaipėdos krašto 
miestų gyvenimą tvarko miestų bur­
mistrai, drauge su gyventojų išrink­
tais miesto seimeliais.

Skaitydamas 
Aidą, 

Žinosi 
Viską.

rusiu jų šmėklos, jūs lenkiatės prieš 
kiekvieną miestų gatvėse alkani, nu­
plyšę... Jūs valkiojatės iš vienos įs­
taigos i kitą, iš vienos kontoros į kitą 
tikėdami gauti bile kokį darbą. Bet 
vietoje darbo, jums siūloma išmalda 
kaip elgetai. Jūs vaikščioja te parkuo­
se ir miestų soduose be jokio tikslo, 
jūs saugojatės policijos, kad nepa­
kliūti už grotų kai valkatai. Jūs var­
tote savo diplomus. Žiūrite į didelė­
mis raidėmis išrašytus diplomuose 
jūsų titulus — daktaras., magistras; 
stebite į savo gerus pažymius ir 
profesorių, rektorių, dekonų para­
šus diplomuose, norėdami įsitikinti 
tame, ar tikrai yra tie dokumentai, 
ar turi jie kokią nors vertę visuo­
menei...

„Mokindamiesi jūs svajojote a- 
pie gerą atlyginimą po to, kaip už- 
beigsite savo mokslus, bet vietoj to, 
susitikote su I aisiąja gyvenimo katas­
trofa... Jūs pasilikot® diplomuoti «-lia 
mai> valstiečių kilmės...

„Laikas bėga, o valstiečių vai­
kai tiek trūso padėję, badaūja, per­
gyvena tragiškas dienas ir be darbo, 
ir be pastogės virš savo galvų, ir be 
duonos. Aš aplankiau Varšuvoje be­
veik visas valdiškas žemės ūkio ir 
kooperatyvines įstaigas, tikėdamas 
jose rasti bent vieną procentą dirban­
čių valstiečių vaikų. Aš labai apsiri­
kau. Aš neradau nė vieno procento.”

Povilas Kševskis savam straips­
ny rašo apie valstiečių luomo inteli- 
gentū jaunnomenės grįžimą kaiman, 
bet ir čia autorius pripažįsta, kad:

„Kaimas pergyvena kraštutiniau- 
sią skurdą, ir geriau apie jį nerašyti. 
Jeigu valstiečių vaikai, pabaigę mies­
tuose mokslus, grįžtų į kaimus, tai 
tik tara, kad ten drauge su visais 
valstiečiais, nešti tą baisu skurdą. Da- 
leiskime, kad tie diplomuoti «valka­
tos» sugrįžtų kaiman. Bet ir jų ten 
niekas nelaukia. Jų šeimos nepriims 
jų. Šitų jaunuolių tėvai padėjo daug 
išlaidų duodami savo vaikams moks­
lą ne tam, kad jie vėl grįžtų pas juos 
ir dar labiau didintų jų vargą...”

Tai taip gyvena Lenkijos vals­
tiečių diplomuoti vaikai, kurio eidami 
mokslus gyveno pusbadžiai, ti­
kėdamiesi, užbaigus mokslą, pagerinti 
ne tik savo, bet ir tėvų buitį. O išėję 
iš mokyklų su diplomais ir titulais, 
atsidūrė šiurpioje katastrofoje.
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Petras cvirka,

Prišvilptas Velnias

Fa
:ijp8 1’0*

[ (Iš «Saulėlydis Nykos Valsčiuje»)

(Tąsa)

Vaikas prašnibždėjo lovoje. Ma­
rijona paėmė, prispaudė jį prie savo 
nuogo kūno ir palindo po patalais.

— Mama, kode] tu be marški­
nių? — jis jau gerai kalbėjo.

— Kad blusos kanda su marš­
kiniais.

Vincelis užsigeidė, kad ir jį nu­
vilktų ir vis rėkė:

— Kanda, kanda, kanda.
— Kur?
—- Čia.
Ji nuvilko vaikui marškinius. 

Vaikas įsikibo į jos plaukus, prisis­
paudė prie krūtinės ir pradėjo mo­
tinai šnibždėti į ausį vaikiškus niekus

Jį mąstė ką kitą. Apžiojusi kan­
džiojo minkštą Vincelio ranką. Moti­
niškai. Jai buvo taip gera kandžioti 
vaiko ranką!

Petras knarkė kitam gele. Ma­
rijona ilgai tą naktį neužmigo. Var 
tėsi, klostėsi, blaškėsi lovoje.

cštas, 
. 2-4752. Vaikas — abiejų jų džiaugsmas. 

Todfil ir išpaikintas, gudrybių išmo­
kytas, išdykęs,

Pro Kamaros langą tėvo kelnėm 
užkištą ir balanom užkryžiuotą matėsi 
visas kaimas, Ir visų grinčių Jangai 
žiūrėjo viens į kitą.

Gale kaimo svirtis.
Kieme ant urvės padžiauti marš 

kiniai. | marškinių drobę mušėsi sau­
lėlydis ir »*ašė įvairiausias raudonas 
nerąmones.

Lysves suartos. Servos lysvės 
tiesiai suguldytos.

Užmirštose akėčiose švilpė vėjas. 
Vėjas’dvoke lapų*dvėseliena ir žviegė 
kiau o, skerdžiama aštriausiu Visame 
kaime peiliu.

Vincelis vis motiną klausia:
— Kodėl vėjas kvykia? Mama, 

o kodėl raudonas Rinkaus langas?
Motina sėdėja staklėse ir ten 

kaip kregždę šaudė juodą šaudyklę.
— Neknaibyk lango! Paskutinį 

išmuši.
— Bone aš knaibau.
— O ką darai, paršiuk?! Paduo­

tam man verčiau šeivą.
— Pasek mama pasaką, tai pa­

duosiu.
— Matai kad neturiu laiko.
Langas cinktelėjo. Vincelis iš­

raudęs atšoko.
— Tai nenūorama. Ar tu neat­

sitrauksi! Sakau paduok šeivą.
Vincelis vilkosi tingiai per aslą. 

Paėmė šeivą, bet laike rankoje ir ne­
davė motinai.

— Mama, ar paseksi?
— Duokš greičiau. Nytį nutrau­

kiau per tą šelmį.

Vaikui uždaužė per nagus, iš I 
kurių iškrito šeiva.

Jis pilnom akim ašarų sugrįžo' 
prie lango ir užsirangė ant suolo. Su 
koja pasuko ratelį, supainiojo siūlus
— ir nuo čia motina nuginė.

Buvo paėmęs tėvo grąžtą ir be- 
gręžiąs suolą; — atėmė, bet nemušė.

Pagaliau jis pradėjo iš visų jėgų 
švilpinti moline pypyne.

— Nustok, dar velnią prišauksi!
— kalbėjo motina.

— Aš jo nebijau.
— Švilpk, tik švilpk, pamatysi, 

kaip pabaidys. Nusineš įsikišęs į maP 
šą.

Piemuo atbėgęs pasipildyti iš už- 
krosnies Vincelį mokė:

— Sakyk, tegul nešasi, kad jis 
nori.

— Tegul nešasi, kad jis nori, — 
pasakė Vincelis.

Ir vėl švilpė.
— Nustok, sakau! Antai ateina 

tėvas, bus tau . ..
Piemuo mokė:

. — Sakyk, kas man tėvas.
r — Kas man tas tėvas!—garsiai 

atrėžė vaikas.
Marijona iššoko iš staklių ir nu­

sitvėrė piemenį.
— Begėdi! ar neisi lauk vaiką 

paikinęs. Ar čia tavo vieta! — ir J- 
gnybė jam į ausį.

Piemuo išdulkėjo. O paskum jį 
ir Vincelis.

Paskum abu prisispaudę prie 
'žiogrelių švilpė iš visų jėgų. Švilpė

net leipdami.
— Tėvai, duok abiem j kailį! 

Neturiu kur dėtis. Kuodelį ištaršė, siū­
lus sunarpliojo. O tas senis mažąjį 
moko vis.

Sorva suskambino diržo sagtimi 
ir vaikai pasislėpė už kertine.

— Aš jums parodysiu, švilpukai!

Kamaroje jis sapnavo velnią. Su 
ragais, su ilga uodega, su triraže ša­
ke. Kaip peklinėje knygoje. Kiek kar­
tų motinos rankomis ieškojo, kiek 
kartų šaukė, tiek kartų lovą tuščią 
rado.

Motina sėdėjo prie kamaros lan­
go rymojo.

— Mama!
■— Miegok, juk as čia.
— Mama, aš bijau velnio.
Marijona atsigulė prie jo, bot 

kai jis sumerkė akis, ji vėl atėjo pas 
langą niuniuoti dainą apie putinų 
šakelę.

Vėliau lyg pakilo vėjas, lyg su­
šlamėjo ir: barr-barr — į langą.

Marijona pašoko ir uždengė pa­
klode langą.

— Kas čia? — tyliai paklausė. 
Ir tilo nutilo bozdai oro. .Vipcelis vėl 
pakėlė galvą.

—• Tylėk, neverk!
Vaikas pradėjo beveik garsiai 

bliauti.
— Aš bijau... mamyte, bijau 

(bus daugiau)
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Lietuvos Naujienos (Trylikos metų vaikas jau vagia ir ■ laikais nupirko amerikietis kunigai 
j geria degtinę {Petraitis Raudonės valsčiuje, Pylios

(buv, Zamkaus) dvaro centrą, susida- 
Utanojo policija uždarė mažame- dantį iš 40 ha žemes su ten esama 

i čių nusikaltėlių įstaigon 13 metų am- istorine apgriuvusia kryžokų statyta
Kaune padaugėjo bedarbių

1 pavasarį sumažėjęs bedarbių 
skaičius paskutiniu laiku vėl padidė­
jo. Kitais meiais šiuo laiku bedarbių 
buvo labai maža, tuo tarpu šįmet 16 
gegužės dvinlais Darbo biržoje buvo 
užregistruota 495 vyrai ir 291 mote­
ris. Viešieji darbai jau baigėsi, staty­
ba labai iš lėto prasideda ir šaltas 
oras trukdo kurortų veikimų, kuris 
pareikalaudavo nemaža darbininkų, 
ypač moterų. Be to, viltys lengvai už­
sidirbti Latvijoje šiandien ne taip 
lengvai realizuojamos, kas daugelį 
atitraukė nuo pastovesnių darbų ir 
Žymiai padidino bedarbių eiles.

Rokišky įsikūrė liaudies muziejų

Gimnazijos mokytojo Bliūdžiaus 
pastangomis liaudies muziejus ekspo­
natų skaičium pradėjo augti. Gegu­
žės 15 d. «Lietuvos Žinių» korespon­
dentas P. Kriukelis muziejui pado­
vanojo daug senų žurnalų ir laikraš­
čių, knygų ir dokumentų Iš bolševikų 
antplūdžių laikų.

Kauno elgetos gadina ponams įs­
pūdį

Dauguma vargšų Kauno elge­
tauja ir maitinasi iš- gatvės išmaldų. 
Ponams tas gadina įspūdį, todėl no­
rima elgetavimų gatvėse aždrausti. 
Sakoma, kad elgetauti nesą reikalo, 
nes Kaune yra vadinamas «socialês 
apsaugos skyrius», kuris beturčius 
registruoja ir duoda tam tikrus pažy­
mėjimus, kategorijomis vadinamus. 
Purintieji kategorijas gauna pašalpas, 
aprūpinami butais.ir kitaip šelpiami.

t du, rusai, kurių vienas, dėl didelio su­
žalojimo teko skubiai ten pat per 
sienų gabenti Latvijon į Subatą me­
dicinos pagelbų suteikti.
apie muštynes pranešimą gavusi po- • 
Jicija skubiai atvyko, tačiau kalti-'
ninku vietoj neberado. Buvo gauta
žinių, kad vienas iš daugiausia muš­
tynėse pasižymėjusių — Jon. gers-'
niovas yra nuvykęs į Kriaunėnų kai- ’ 
mų pas savo mylimąją.

Ten policija nuvykusi mušeiką , 
rado, tačiau pastebėjęs policiją šerš- 
niovas užgesino kambary šviesą. Po-' 
licija elektros lempute apšvietusi 
kambarį, pamatė su revolveriu ran-, 
koj šoršniovų, kuris nepasidavė poli-i 
cijai, ir bijodama stipraus, revolveriu! 
ginkluoto mušeikos pasipriešinimo, 
paleido į jį šūvius ir vietoj nukovė.

Be nukaútojo, dėl šių muštynių 
dar tardomaVvisa eilė žmonių ir apie 
10 muštynėse dalyvavusių bei prie 'ų 
prisideiusių suimta.

Kaliniams paduoda iškarpytus 
laikraščius

Rokiškiu sugrįžo iš Šiaulių ka­
lėjimo politinis kalinys R., kuris pa­
pasakojo, kad politiniai kaliniai Šiau­
dų kalėjime «Lietuvos Žinias» gauna 
iškarpytas, dėl ko nebegalima daug 
ko perskaityti.

, Emigracija iš Lietuvos

Nuo sausio iki gegužės 1 dienos 
iš Lietuvos emigravo 719 žmonių. 
Daugiausa emigruoja į Pelestiną žy­
dai.

žiaus Bernotuką, kuris papildė kelio­
lika vagysčių ir išgėrė keletą pusbon­
kių degtinės.

Kaune 130.009 gyventoju

Lietuvos laikraščiai spėja, kad 
Kauno dabartiniu laiku būsią nema­
žiau kaip 130,000 gyventojų.

Per Šiaulių ežerą pils pylimą

Ryšium su kanalizacijos darbais 
manoma perskirti pylimu "iaulių e- 
žerą į dvi dalis, kurių vieną galima 
butų laikyti neužterštą, kad gyvento­
jai galėtų naudotis ja svarinimo rei­
kalams. Be to pylimu būtų geras su-l 
sisiekimas su kita ežero puse.

Žiaurus gaisras Saločiu valsčiuje

Biržų apskrity, Saločių valsčiuje, 
Kamenų kaimo pil. Kazio Varno bute, 
jiems nesant namuose, kilo gaisras. 
Tai pastebėję kaimynai subėgo geibo- 
ti likusią namuose Varno šeimų (vai 
kučius) ir gesinti gaisrą. Ona kudlai­
te, apie 83 metų amžiaus, į degantį 
namų įbėgusi ėmė laukan nešti vai­
kučius, kurių būta 4. Du vyresnius 
ir vieną pusantrų metų pasisekė iš­
nešti. Bet 3 metų mergaitė jokiu bū­
du nėjo iš degančios gryčios. Kul- 
daitė, gelbėdama jos gyvybę, ryžosi 
mergaitę išnešti. Bet nesuspėjo. Nes 
atbėgus prie durų slenksčio, ant gal­
vos užkrito degančio stogo gabalas ir 
abidvi žuvo ugnyje.

Vietoj observatorijos — saleziečių 
vienuolynas

pilim. Tuo laiku kun. Petraitis gyve­
no Amerikoje ir įtikino, kad turįs 
teleskopą ir kad nupirkęs pilį minė­
tam dvare įrengsiąs Lietuvai obser­
vatoriją. Amerikoje išleistoje brošiū­
roje apie minėtą pilį kunigas žada 
palikti lietu viii tautai atmintį obser­
vatoriją. Tai buvo motyvas, kad pylį 
jam atiduoti! nemokamai ar nupi­
gintai.

•
Kuomet 1929 metais kun. Pet­

raitis grįžo is Amerikos ir apsigyveno 
nupirktame pyliės dvaro centre, jo­
kiu pažadu neištesėjo, tiktai iki mir­
ties nuolat bylinęjosi su buvusio ūk­
vedžio savo brolio sunum Žanu Pet­
raičiu. Prieš mirdamas, 1932 m. kun. 
Petraitis istorinę pilį su visu dvaro 
centru aprašė vienuoliams salezie 
čiams, kurie praėjusią vasarą atsi­
kraustė iš Italijos ir apsigyveno ve- 
lionies kun.. Petraičio paliktame Rau­
donės valsčiuje, Pylios dvaro centre.

Taip vietoj observatorijos įsi­
steigė Lietuvoj dar vienas vienfioliy 
ordenas.

Pranešimas
«Lietuvių- Aido Brazilijoj» Ad­

ministracija praneša pusmetiniam 
i laikraščio prenumeratam, kad jau 
pirmas pusmetis užsibaigė ir reikia 
atnaujinti laikraštį antram pusmečiui 
Neužsimokėjusiems už antrą pusmetį, 
laikraštis nebus siunčiamas. Pusine 
čiui kaina 7$
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Persiūt

Kruvinos peštynes Obeluose tęsė­
si dvi diena* Dr. R. Oliva

Retos smarkumu muštynės įv- 
ko per rusų santykių Velykų šven­
tes, Obelių valšč., Špūlių kaime už­
tęsė ištisas dvi dienas. Kaip dabar 
jau teismo organų nustatyta, toms 
muštynėms vadovavo šioje apylinkėje 
žinomi mušeikos broliai Seršniovai. 
Per muštynes buvo peiliais sužaloti

ADVOKATAS
Veda Civilines, Komercines ir krimi­

nalines bylas.
Rua do Carmo, 18-1 aukštas

telefonas: 2-4752.

Alfataria Vilnius
[FILIAL]

Tautiečiai, ar Jūs mylite vilkėti gražius 
rūbus. Rūbai gražūs tik tada, kuomet jie gerai 
pasiūti. Atsilankę siuvyklon Vilnius [filiai] tik­
rai liksite patenkinti. Darbas švarus ir garan­
tuotas. Pigiau negu kitur. Tautiečiams daromos 
nuolaidos. Didelis medžiagų pasirinkimas vieti- 
tinių ir užsieniniu. Alfataria Vilnius [filiai] ran­
dasi labai patogioje vietojs kiekvieno rajono 
tautiečiams. Tik dvi minutės t nuo didžiojo paš­
to. A v S. João, P-ça Julio Mesquita, 60.

Krikščionių demokratu valdymo
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Pelnyti Daugiau?
I Jeigu Jūsų uždarbis nėra tinkamas dėlei taupymo? Jeigu nesate pa- 

! tenkinti uždarbiu, ką iki šiolei pajėgiate? Tai vyras ar moteris, 
neatsižvelgiant į Jūsų užsiėmimą (amatą), turite galimybės 

pelnyti daugiau. Pasiaukojant porą valandų į dieną — 
tik per liuosą laiką, neaploisdami savo nuolatinio 

darbo, galite užpelnyti į savaitę:

. 50$000-1005000I
Ta-proga neilgam laikui; taigi nepraleiskite! Šiandien pat para- 

1 šykite, prisiųsdami tikrų antrašą ir pašto ženkliuką į Expeditora 
«Nelly» rúa Carnot, 51. (Canindé) São Paulo — Brazil, iš kur 

I gausite į provinciją smulkias informacijas.S , _____II. .. 'WEZ4MI I k

►

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantiš­
kumą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio gliktO 
siu vykia.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir at-nko dar 
Ten pat yra specialus skvrius moteriškiems rubams,ypač paltam# i* koBtiumatni

Rua da Conceição, 79-a. S* Paulo. Prieš Luz stoį
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Dėmesio
Pa^ų metukų ir kitų dokumentų 
vertimai ii lietuvių ir kitų kalbu- 
Po tugalų kalbą — Paruoslame- 
pile vbės dokumentus, Carteiras de 
lenlidade, (-hamadas. — Ra šerne 
laiškus kontraktus, prašymus, pa* 
reiškiniui-, kopijas, ir kt.
Reikalui esant, * eipkitėa
Rua da Mooca, 424 S.PAULq

DaKTAKAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,^chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji viela ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

ílabolotorija I
5 MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS 3
* ‘ (Nugarakaulio smegenų srauja šlaprruo ir išmatų) ±
6 Tikras ir geras. «
S Dr M. KANDIA IR A. KOGANO |

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. x
g Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*6* Sekmadienį nuo D 
§ 10-12 val.Tel. 4*0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai S

‘J ir vokiškai. s
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R. Conselheiro Ramalho, 274 
raiDĮ-a* Av. Brigadeir > Luiz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Perdatimas interioran musu nąskiiion 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

BANTU GYDYTOJAS
JOSÉ LEYKOYICH

R. Silva Pinte, 264 (ant. 46)8. Bet. 
t Atsižvelgdamas j suuku laiką, 
[nutarė Humažinti kainos už dan- 
tiJ gydymų ant pusės kainos, kaip 
antai: ištraukti i dantįbe skaus­
mo 5S000; plomba odabro 
parcel eno 8$0()0; gryno aukso 
panties vainikėlis 40S000. 
Į Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiškai.

Õ8, H. S. MINDLIN 
į RUSU MEDIKAS 

į Vidujinių, moterų ir venerinių 
.ligų gydytojas,

I Priėmimu vai. nuo 2 iki 6 vai.

í Telefonas 4-5515

R. Barãojde Itapetininga, 10 
9 aukštas. - Salės 920-918 

Buto telefonas: 4-0854

[fotografas IS KAUKTO

GILUC
savo menišku darbu da- 

T moderniškas visokių rusių fo- 
Wgralij.is iš geriausios užsien - 
nês medžiagom papiginta kainu. 
■ Be to, europiečiams daroma 

nuolaida.
Adresas:Rųa Jose Paulino,118a

Bom Retiro.
,L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu OL. A. B.“ R. da Mo­
oca, 424.

Prf. Dr. Mario

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n'kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 §T. — 4$5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6$000

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12$000.

— LIETUVIŠKA VAISTINE —

“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v.

®@®a>

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Qua 15 de Dnuembm, 32 sobreloja Tel. 2-6393

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. B. K. Chipiakoffi
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, slapumo ir 

iimatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

"SXãXs)@SX2)®@®®@@®3@®®©®S)SXsXSXgX2)®@®fiX2Xs)©^

Vokiečių fotografijų 
įstaiga

„BERNARDO“
įteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbui 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. VyKsta į na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S-PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame ir 

naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Charutaria Central da Mooea
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti h,'s 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios r ūš5 ti - 
bakas palaidas, pokelials ir wcorda“.

• Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo‘oca, 420. Tel. 9-1264.

D a n i q gydytoja

Dr. B. Levin
’ ■ t'Diplomu..tu Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asis­

tentė Lvove. Gydo, traukiu ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo< 
nius piiimn kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir k t. kalbomis/ 
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virg lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

C1ETUV15KH 

5PHU5TUUÉ

rua ia Moóea, 4 24

Atlieka visokius spaudos 
darbus įvairiomis kalbomis. 
Darbas atliekamas švariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuvišką Spaustuvę

R. da Moo’ca, 424

KIEKVIENO LIETUVIO 
NAMUOSE 

turi rastis

„Liet. Aidas 8r.“ 

Jo kaina:

metams ...... 12$

pusei metu . . . . 7$

(„LietAidas Br.“ 

Adrdsas (R. da Mooca424 

(S. PAULO

Gnecco
t Ir gydytojo padėjėjas

I. G a r 1 o
Akušerija, moterų ir vyrų 

ligos, sifilis, Šankerie, triperis 
pagydoma laike 3 — 5 savai­
čių. Odos, vidujinės ir mnžn- 
Įkranjystės ligos. Vederiuką pa­
gydo be operacijas. Ištyrimas 
Blgarkaulio smegau*! pu m o, 
iimatų ir skreplių Kalba lietu- 
įtikai ir kitomis kalbomis.

Priėmimo va.andos nuo 2 
iki 7-vai. v. Sekmadieniais nuo 

,10 il<i 11 vai, Ruq Barão Pa- 
ranapmcaba 5, 1 aukštas »alė 5

(prie Largo da Sê)

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
ėpecialistas. Gonoreia - Sifilis.

Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak, 
Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukštas
■ Tel. 4-1705,

Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.ir nuo 3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 

Tel. 4-0218.
Kalbama ruiiikai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinė! ir prekybinės nylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), skolų iireikalavimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS (Urugvajaus Tautininkai
Ar verta su jais ginčytis

Pasauliniu laiku 
ginčytis (?-Red.) ir duoti pastabas, taipl 

adinamiems musų „ko uunisteliaras“. 
\ ano manymu, kad su tais dvasios 
ubagais ir provokatoriais nevertėtų 
prasidėti ir atsakinėti į jų provokacijas. 
Jiems tos idėjos, kuriomis save puo­
šia, nė per juodimą nago nerupi. Jie 
savo raudonumą, su mielu noru, gali 
parduoti tam, kas tik jiems pasiūlytų 
gerą užmokosnį. Ir su buvusiu konsu­
lu Mačiuliu, ir su kini. Sugintu ir su 

* kitokiais kolonijos parazitais jiems 
lengviau bendrauti negu su pažangią­
ja kolonija. Sa o bičiulystę su kolo­
nijos priešais jau jie įrodo gindami 
Mačiulį ir drauge puldami „.Vidą“ 
Kas Žino, gal rytoj jie tokį frontą su­
darys ir su kun. Sugintu, kad tik pa­
kenkti „Aidui“. Juk jie nebe sykį pa­
rodė didelį palankumą kun. Sugintu i 
ir bažnyčiai, 
nyčios pamatų 
nuėjo 
ti tos 
bei“, 
v,imą, 
didelį

i O kad mūsų raudonukai yra tik- 
iTi provokatoriai, tai ir šis faktas dar 

Aidas” pradėjo j liudija. Prieš kiek laiko jie plūdo 
biauriausiai.-; žodžiais Luiz Carlos 
Prestes, vadindami jį kontrarevoliu- 
cionieriu, buržuazijos agentu, parda- 
vikn ir t.t. Bet kuomet Brazilijoj ėmė 
organizuotis Allianęa Nacional Liber­
tadora ir garbus pirmininku išrinko 
komunistų anksčiau plūstą Luiz Car­
los Brestą, tai ir m tis ų raudonukai 
] >r a dėjo garbinti AN L, nors ji no ko 
munistinė, ir tuo pačiu į padanges 
kelti Prestą.

Tai kokie musų raudonukai, ku­
rie savo „revoliuciniam“ veikimui nau­
do 'asi visokiom provokacijom, šmeiž­
tais ii- visokiais pjudymais. Kaip su 
provokatoriais, nevertėtų daugiau 
ginčytis.

ir

Č - a s K.

Nusišovė lietuv s
Štai, prisiminkime haž- 

šventinimą. Pirmieji 
musų komunistėliai vainikų pin 
dienos iškilmėms „dievo gar- 

Už toki komunistėlių pasidarba- niuksu is 29 metų amžiaus. Nusišovimo 
mačiuliškas „Lietuvis“ išrc 
džiaugsmą ir jiems padėką.

Dabar „draugai pasigavę 
Giedrą“, sudarė sau naujos medžiagos 
„revoliuciniai“ propagandai prieš „Ai­
dą“ ir jo leidėjus. Mat „Giedra“ buvo 
atspausdinta Uckaus ir Ko. spaustu­
vėje.

Kaip teko girdėti, ■ kad lietuviška 
spaustuvė vienintelė S. Paulyje (ir 
Brazilijoj - Red.) ir ji įsteigta tam, 
kad dirbtų, o ne be darbo stovėtų. 
Dėl to ir komunistai neprivalėtų taip 
šaukti — gevalt. Be to, juk ir patys 
komunistai lenda į fabrikus ir prašo 
fabrikantų darbo, dirba jiems už uba­
gišką atlyginimą ir tuo pačiu didina 

įbrikantui kapitalą. Sprendžiant pa­
gal komunistų nuomonę, tai biitų di­
delis gevalt.

Beje, bučiau pamiršęs dar vieną 
dalyką. Pažįstu vieną baisiai raudoną 

i ivorščių. Jis yra kriaučius. Ir štai, 
iis siuva kunigams kelnes ir „andaro- 
kus“, visai nesiklausdamas savų ta­
x'orščių -- kokį darbą imti, kokį ne.

Musų raudonukai kiekvieną va- 
lina provokatorium, bet jų pačių t,ar-! 

be didžiausias provokatorių lizdas, 
lai neseniai įvyko Brazilijos Lietu­

vių darbininkų konferancija. Jie ir 
■įa nepamiršo „pagarbinti“ Dulkaus. 
Atrodo, lyg Dulkus butų kaltas, kad 
pas juos tiek daug provokatorių. Tik 
paskaitykime visus Marcinkevičius, 
Kelerius, Jautiškius, Gerulaičius, Kuz- 
nickius. Tai tie visi buvę vadai. O 
kur eiliniai?

Pereitą sekmadienį, liepos 7 d. 
j savo bute, rua João Santista, nusišo 
Įvė lietuvis darbininkas, Petras Šer

iiškė priežastis neaiški. Policija aiškina.
Šermukšnis paliko trumpą raštelį sa- 

kun. vo šeimininkui, pas kurį gy .eno, ku­
riame sako, kad — daugiau gyventi 
nenori ir traukiasi iš gyvenimo.

Velionis
čių. Lietuvoj

paeina iš Kauno, 
paliko motinu.

K r s p.

umušė guarda-nocturno

an

Naujiena

Urugvajaus lie-: 
iki 10,0 0, ben- ir 
vėliau, kai ko-Į s-gos 

galingos pa- švaisto, 
organizacijos, ir kailgas, visur važinėja ir veda gyvenimą 

savo akly iu vei- kaip karaliai, o tautiniam darbui ne­
kurti siekiančius lietuvius'duoda nei cento.

vie-J Kaunas išklausęs antrųjų tau- 
isokių svietu perėjūnų, kurie i tininkų raportą ilgai negalvojęs pa* 
" 1...... pabėgę Iš Lietuvos ėmė kelius desėtkus tūkstančių ir pa-

: 'p antriesiems.
Bet čia dabar pasikartoja tag 
ir pirmoje tautininkų S-goje. 
.d” patenkinti liko, bet eiliniai 

nebe- I vėl kelia streiką del litienos ir įsi- 
(kuria trečio tautininkų s-ga. .

sugalvojo

t Tuo metu, kai 
tuvių kolonija išaugo 
drataučių ir kad kiek 
Jonijoj įsikuria kelios 
žangios minties 
šios organizacijos 
kimu eme 
šviesos i vieną bendrą kuli liros 
netą, vi 
daugumoje 
nuo teismo, 
kaitimus, o 
apgaudinėjo savo tautiečius, 
timdami pinigus ir juos materialiai j „Vadai” 
terorizavo, kolonija pasidarė 
pelninga.

Todėl šis elementas sugal ojol Dabai Urugvajuje yra trys tau- 
gudresni biidą pasipinigauti ir kartu tautininkų s-gos: pirmoj t Rio ’d© Ja* 
tuo patim galėjus atsipirkti savo pra-' noiro gatvėj, antroji San José g. ir 
sikaltimus padarytus Lietuvoje ir čia .trecioji Ualon gatvėj 
kolonijoj.

Sis elementas
1932 metais įsikūrė oficialiai organi- nas Dambrarskas 
zucta sąjunga. Jai vardas buvo pa-isaslg Stungevicius. 
rinktas ir duotas vienas iš pelnin- Rodosi kad tai korozija,Irenai 
giausių: Urugvajaus Lietuvių Tauti­
ninkų S-ga. Į šitą s-gą dabar įėjo vi­
si svieto perėjimai: kriminalistai pra­
sikaltę Lietuvoje ir pabėgę 
mo, dizertyrai, 
ninkai, rusai 
k.t. Pateko

ši taipgi siunčia laišką Kaunan 
rašo, kad pirmosios tautininku 

vadai” gavę pinigus juos 
girtuokliauja, eina pas mer

buvo j
už kriminalinius prasi-1 siuntė 
čia atvažiavę negražiai Į 

iš jų a- i kas

arba pirmajai 
(vadovauja čemodanų krauatytojaa 

eme grupuotis irIKs. Gelgaudas, antrajai — lenkoma- 
ir trečiajai - ru-

• Sekmadienį, ant Villa Zelina, va­
kare susipešė lietuviai. Į tas peštynes 
įsimaišė ir naktinis guarda Jurgis Sa­
dauskas. Peštukai 
sumušė ir palikę jį ant gatvės, 
gioję.-

Vėliau kas tai pastebėjo sumuštą 
Sadauską, nugabeno jį į jo butą, ku­
ris gyveno to1 pačioj „viloj“ ir prane­
šė policijai. Policija pribuvo su assis- 
tencijos automobiliu, bet Sadauskas 
pasipriešino policijai ir nenorėjo, kad 
jį vėžių į Central apžiūrėti jo žaizdas. 
Tuomet policija pašaukė arešto auto­
mobilių ir išgabeno, no kaip nukentė­
jusi, o kaip areštuotą.

R e p.

smarkiai guardą 
išbė-

nuo teis- 
do noscikai, žvalgybi- 

ir lenkai | 
iš pradžių, 
lietuvis, 
ir koks S-gos 

jos greit pasitraukė.
■'ios sąjungos priekin 

sis toj o vokietis Dikas ir 
kun. Badžius.

Po tokios s-gos įkūrimo tuoj 
buvo pasiusiąs laiškas į Kauną ir pa 
prašyla litų. Ir žinoma, Kaunas ne- 
skupus, kas jam Lietuvos liaudies 
prakaitu uždirbti pinigai, o savie­
siems juk reika padėti ir iš Kauno 
į Urugvajų ima plaukti litui.

Pirmuosius saldus priėmė U. L. 
Tautininkų S-gos «vadai*. Pajutę li- 
tionos kvapą, bet jos pačios negalė­
dami i>aragauti, eiliniai nariai ėmė 
kelti aliarmą, bet „vadai” buvo nu­
sistatę visvien jiems neduoti. Ir štai 
nuo šios s-gos atsiskiriu veik visi na-1 
riai ir įkuria naują - antrą tauti­
ninkų s-gą.

vienas kitas 
bet pamatęs su 

tikslas iš

dabar at- 
mergišius

realus ir labai skaudus ^jūsų koloni­
jos gyvenimo faktai.

Kruvinu prakaitu uždirbtais Lie 
tu vos liaudies pinigais tunka visokio 
tėvynių parazitai, ne vien ten vįO| 
bet ir čia užsienyj. O tukdami bied- 
nina Lietuvos kraštą ir žemina now 
vių vardą užsienyj. .

Rodos būtų gana, bet „tauioj 
vadai” pasigaminę lovį nuo jo peW 
sitrauks, kai pati Lietuvos lig 
sėbrus ir revoliucijos keliu núDior 
nuo Lietuvos krašto tautos išgamai'

Antano švogerįs.
Montevideo
1935 VI—24

Dr. R. Oliva.
ADVAKYTAS

Veda žemiu ir investmentų byl08, 

u a do Carmo, 18 - 1 au^št^99.47i 
telefonas: « .

Paulo mieste veikia gerai j- 
Pirtis, lygiai kaip ir mūsų 
su garu, vantomis Ir vonio-štilyje:

mis. Vonios atidarytos kiekvieną die-.
ną nuo 7 vai. ryto ligi 10 vai. nakt. | STY^0- 
Garo pirtis moterims kiekvieną ket- 
virtadienįnuo 11 vai ryto ligi 10 vai.
n akt.; vyrams — kiekvieną penkta­
dienį ir šeštadienį nuo 11 vai ryto 
ligi 10 vai. nakties ir sekmadieniais 
nuo ryto 8 iki 5 v. vak.
Kaina- Vonios (l vai.) 2$590

' Garas laikas neribotas 2$500
Rua Tenente Penna, 29. B Retiro 

Bondes ir autobusai:
Casa Verde ir Pua Italianos

Mykolas Birieta paieško savo 
švogerį Alfonsą Svilainj. Prieš 4 
metus gyveno Serra Brota, L. P. 
Paskutiniu laiku girdėjau ji buvus 
Barbaęena. Kas apie jį žino arba 
jo paties prašau atsiliepti i ,,Liet. 
Aidas Br” Redakcija, rua da Mo- 
oca, 424 S. Paulo Už suteikimą 
žinių, būsiu dėkingas.

(Tąsa^iš 2-tro puslapio)

(Toliau bus: Caras Tobolske)

Paieškojimas

1KO
M. B i r i e t a.

i)tô MONTESO

« TRAUKINK;

Ha.
l~soį^‘

kelionės galo, laivas praplaukė pro 
sodžių Pokrovskoje, kur buvo gimę8 
paskilbęs Rusijos miuykas Rasputin, i 
jáu tuo laiku nužudytas. __ Kažin \ ar 
caras, kaip tremtinis stovėdamas ant 
laivo denio ir žiūrėdamas į Rasputino 
gimtinę x ietą, atsiminė minyko prana­
šavimą jam:

„Mano mirtis bus ir tavo mir­
tis»?.

* Jei ir atsiminė, caras apie (ai 
niekam nepasakė. Faktas gi yra toks,' 
kad pranašavimas išsipildė, ir nė ca­
ras, nė jo šeimyna iš Sibiro nebe*

Reikalingi Siuvėjai
Siuvyklon «Lithuaiúca» reika­

lingi siuvėjai. Geras uždarbis. Kreip­
tis: rue Duque de Caxias,63
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